Instytut Fizyki Politechniki Warszawskiej
Kuratorium Oswiaty w Warszawie

V Konkurs Fizyczny

Etap rejonowy — 28 listopada 1998 r., godz. 10:00-13:00

Zadanie 1.

Baza kosmiczna zostala zbudowana w §rodku wystyglej planety o promieniu R i masie M,
roztozonej ze stala gestoscia. Statki kosmiczne sa wystrzeliwane ze $rodka tej planety przez
wydrazone w niej tunele. Z jaka minimalna predkoscia Vo powinny by¢ wystrzeliwane statki,
aby mogly wydostac si¢ z pola grawitacyjnego planety bez uzycia wtasnego napedu? Wynik
wyraz za pomoca przyspieszenia g na powierzchni planety i promienia R planety.

Zadanie 2.

Scianki, tlok i przegroda cylindra (rys.) sa wykonane z materialu nie przepuszczajacego
ciepta. Zawor w przegrodzie otwiera si¢ wtedy, gdy ci$nienie po prawej stronie jest rowne lub
wyzsze niz po lewej. Poczatkowo po lewej stronie cylindra w obszarze o dtugosci | znajdowat
si¢ jednoatomowy gaz doskonaty o masie mj, a po stronie prawej (o tej samej dlugosci) taki
sam gaz o masie My (Mm; > My). W obu cze$ciach temperatura poczatkowa wynosita To. W
pewnej chwili zaczgto przesuwac tlok w strong przegrody. Gdy zawor otworzyt si¢ tlok zostat
zatrzymany. Jaka byla temperatura koficowa po osiagnigciu stanu rownowagi?
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Zadanie 3.

W obwodzie elektrycznym przedstawionym na rysunku 2 dane sa: €1, €, I'1, I'2, R1, Rz, R3, C;
gdzie C — pojemnos¢ kondensatora. Okresl:

(a) napiecie pomigdzy ptytkami kondensatora.

(b) tadunek zgromadzony na kondensatorze.

(¢) zmiang tadunku na ptytkach kondensatora po ich rozsunigciu na odlegtos¢ d; = 2d.
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Zadanie 4.

Prostokatna ramka z drutu o bokach a i b porusza si¢ jednostajnie z predkoscia V w kierunku
prostopadtym do nieskonczenie dlugiego, prostoliniowego przewodnika lezacego w
ptaszczyznie ramki rownolegle do boku b. W przewodniku ptynie prad o nat¢zeniu I. Opor
ramki wynosi R. Znajdz kierunek pradu plynacego w ramce (zrob rysunek) i jego natgzenie w
funkcji odlegtosci ramki od przewodnika — X.



Zadanie 5.

Mamy dwie zarowki tego samego typu, pochodzace od tego samego producenta. Chcemy
sprawdzi¢ jaka jest roznica pomigdzy zardwka nowa i uzywana (taka, ktéra pracowala juz
przez pewien czas). W tym celu sporzadzamy wykres zalezno$ci nat¢zenia pradu ptynacego
przez zardwki od przylozonego napigcia | = f(U) dla obu zaréwek. Wyniki przedstawia

rysunek.
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(a) Okresl opdr pierwszej zarowki, jesli napigcie na niej wnosi 3,5 V.

(b) Uzywajac tych zarowek budujemy obwdd przedstawiony na ponizszym rysunku. Sita
elektromotoryczna baterii jest stala i wynosi 10,0 V a jej opdér wewnetrzny jest
zaniedbywalnie maty. Woltomierz w tym obwodzie wskazuje 4,5 V. Oblicz opér R. Do
obliczen wykorzystaj dane odczytane z wykresu.
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(c) Po usunigciu opornika budujemy nowy obwod. Amperomierz wskazuje 40 mA. Wyjasnij
dlaczego natg¢zenie pradu plynacego przez zarowki wynosi 40 mA. Wskaz, ktéra z tych
zarowek Swieci jasniej. Odpowiedz uzasadnij.




